
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/7569 

 28.12.2023 
 

Datum des Originals: 28.12.2023/Ausgegeben: 02.01.2024 

 

 
Kleine Anfrage 3130 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Berliner Senat sieht Gefahr durch Verbindung von kriminellen Clans und Islamisten – 
Wie ist die Bewertungslage in NRW? 
 
 
„Wir sehen hier durchaus die Gefahr, dass zwei demokratie- und rechtsstaatsfeindliche 
Gruppen ihre Aktivitäten und ihre Mittel miteinander bündeln“1 
 
Nach Angaben des Staatssekretärs für Inneres Christian Hochgrebe (SPD) gebe es in Berlin 
„punktuelle Verbindungen“ zwischen der salafistischen und der kriminellen Clanszene. Sorge 
bereite es dem Berliner Verfassungsschutz, dass kriminelle Mitglieder arabischstämmiger 
Clans punktuelle Verbindungen zu Islamisten pflegen. In diesem Zusammenhang ist von 
Sympathiebekundungen über Internetkanäle, Besuche in salafistischen Moscheen und 
Inanspruchnahme logistischer Unterstützung die Rede.2 
 
Ursache dieser Entwicklung sei die „gemeinsame Ablehnung der Demokratie und des 
Rechtsstaates sowohl durch die salafistische Szene als auch durch die Clankriminalität“. 
Hochgrebe fügte außerdem hinzu, dass sich ein neues Bedrohungspotenzial für die 
Demokratie und die öffentliche Sicherheit erwachsen könne, sollten sich die Hinweise 
verdichten.3 
 
Aber auch die Konferenz der deutschen Innenminister sehe ein Bedrohungspotenzial durch 
diese möglichen Verbindungen und wolle die entsprechenden Erkenntnisse 
zusammentragen.4 
 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. In welchem Umfang sieht auch die Landesregierung die Entwicklung, wonach sich 

Verbindungen zwischen der islamistischen und der kriminellen Clanszene in NRW 
ergeben? 

 
2. Welche Maßnahmen unternimmt die Landesregierung, um der Entwicklung von 

Verbindungen zwischen der islamistischen und der kriminellen Clanszene 
entgegenzuwirken? 

                                                
1 https://www.welt.de/politik/deutschland/article248875938/Berlin-Senat-sieht-Gefahr-von-Verbindung-

krimineller-Clans-und-Islamisten.html. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
4 Ebenda. 
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3. Welche Clans in Nordrhein-Westfalen treten besonders in Erscheinung, wenn es um 

Verbindungen zwischen der islamistischen und der kriminellen Clanszene geht? 
 
4. Welchen Clans gehören diejenigen Personen an, die auch als (Unterstützer von) 

Islamisten in Erscheinung treten? 
 
5. Welchen Staatsangehörigen und Herkunftsländern lassen sich die unter Frage 4 

abgefragten Personen zuordnen? 
 
 

 
 
Markus Wagner 
 


